

EL TIEMPO

DIARIO POLITICO

Organo del partido conservador de los distritos de Tortosa y Roquetas

Año V—Núm. 548

Redacción
PASAJE FRANQUET

Tortosa 4 Septiembre de 1911

Administración
IMPRENTA BIARNÉS

Segunda época

NOTAS POLITICAS

Digase lo que se quiera, la situación del Gobierno no es todo lo lisonjera que requieren las difíciles circunstancias presentes, dándose ya el caso de que se apunte la idea del posible advenimiento al Poder de los conservadores, para fecha no muy remota, sin que ello produzca gran excitación entre determinados elementos.

No creemos nosotros que haya llegado el momento de un cambio de gobierno; pero es indudable que las cosas se van disponiendo de suerte que la opinión ha de pedir en tiempo relativamente cercano la vuelta de los conservadores á los consejos de la Corona.

Hay que hacer notar que la cohesión del gabinete presidido por el Sr. Canalejas no es muy firme, obedeciendo este quebrantamiento á la actitud del Sr. García Prieto, que no puede mostrarse conforme con la política del jefe del Gobierno, política muy favorable á los elementos revolucionarios, mal que le pese al Sr. Canalejas.

No es la ocasión y el tiempo propicios para un cambio de orientación en el presidente del Consejo de ministros, lo cual no creemos.

A *La Epoca* le comunican de París interesantes detalles de la estancia de Pablo Iglesias en dicha capital, de sus idas y venidas, de sus conferencias con unos y con otros y de sus relaciones con ciertos elementos que verían con gran complacencia que en España surgiesen conflictos interiores que embarazasen la acción del Gobierno en el exterior.

También ha estado días atrás en París el Sr. Lerroux, que no cesa de moverse, sin abandonar por ello el arriendo de las contribuciones de Barcelona, una de cuyas proposiciones patrocina, según se asegura.

Dicen de Londres que el ministro de Negocios Extranjero comunica la siguiente Nota sobre la cuestión marroquí, y á propósito de lo que decía de ella el *Correo del Imperio*, de Viena.

Dicho periódico publicó que la situación de las negociaciones franco-alemanas se habían agravado desde que Inglaterra había intervenido en la cuestión. El ministro declara que esta noticia carece de base, por cuanto Inglaterra no ha cambiado desde que el primer ministro declaró que este país acogería con satisfacción la solución del conflicto.

El ministro no ha confirmado la noticia, según la cual Italia y Austria pedirían compensación, en el caso de que Francia obtenga libertad de acción en Marruecos.

Teatro Principal

DEBUT

La noche del sábado hizo su presentación la compañía que dirige el Sr. Ruiz y el veterano maestro Llorente.

A pesar de anunciar los programas tres obras muy conocidas: «Cabo primero», «Lysistrata» y «El método Gorriz», habían grandes deseos de conocer la compañía y el público acudió.

Y pasemos á hacer un ligerísimo balance. Con el «Cabo primero» se presentó por primera vez en este teatro la Srta. Acarreta, que, haciéndole justicia, diremos que es una artista que canta bien y posee una bonita voz; le falta quizá alguna experiencia artística, pero esto no se adquiere sino con el tiempo. Así y todo, cantó con mucho gusto la romanza, sobre todo aquellos trinos de flauta de los últimos compases, que dijo con una justeza y una precisión admirables. El público premió su labor con una ovación merecida.

Apenas apareció la Srta. Huguet en escena en «Lysistrata», el público la saludó con una cariñosa ovación, y esto debe estimarlo en mucho la simpática artista cuando sepa que estas muestras de admiración no suele prodigarlas nuestro público. El cronista se sentía lleno de orgullo al escuchar esta ovación. En la última temporada, desde estas mismas columnas le auguramos una gran carrera artística, la Srta. Huguet será siempre para nuestro público una artista indiscutible, su tiple favorita.

Los aplausos se repitieron al final de la romanza del primer cuadro, repitiéndose el terceto de tiples, que se cantó como no lo habíamos oído.

De la Srta. Berenguer no pudimos formar juicio completo porque no tenía ningún papel de importancia; pero podemos aventurar el juicio de que gustará, porque tiene ya conseguida al salir á escena la mitad de la gloria; es una mujer muy guapa y de una figura despampanante; la otra mitad la conseguirá seguramente cuando se le dé ocasión para lucir sus habilidades.

Hasta aquí el haber; el debe lo constituye el sexo fuerte de la compañía. Ya no es el coro que debe nutrirse por necesidad y la falta de algún partiquino, es algo de más interés que todo esto, es que no se ve allí esta figura que ha de asumir el doble carácter de primer actor y director, estas dos cualidades no se reúnen siempre, pero ¿qué menos podemos pedir que se nos dé una? Este vacío debe procurar la empresa llenarlo cuanto antes, si quiere atender á su negocio.

Esta es la opinión general que recogimos anoche por los pasillos; todo el mundo repetía lo mismo; las mujeres me han gustado mucho, pero los hombres... y con franqueza, á nos nosotros ocurrió lo mismo, nos gustaron mucho más las mujeres.

FIGARO.

La gaviota

Gaviota, que en rauda vuelo,
cruzas el azul del cielo
sobre el azul de la mar;
también te sigue mi anhelo
en tu errante caminar.

Te sigue en el firmamento
incansable el pensamiento

por el horizonte azul;
¡nuestros suspiros el viento
envuelve en gasas de tulle!

Ora te alzas en las brumas,
cantando endechas de amor,
ó rozando las espumas
bañas tus candidas plumas
en el Oceano traidor.

Ves allí, en el mar bravío,
las velas de algún navío...
ves las ondinias surgir,
y con su canto sombrío
al marino seducir.

Llena de pompa florida,
ves alguna isla perdida
entre las ondas del mar,
y una estrella suspendida
como la luz de un altar.

Y vas, gaviota, volando,
hasta llegar suspirando
ante el nido encantador...
¡también mi ilusión, cantando,
busca el puerto del amor!

RAMIRO GARCIA PALOMAR

NOTICIAS

El sábado quedó instalada en su nuevo local situado en el chaflán de la casa de D. Facundo Segarra, la nueva Central de los teléfonos interurbanos.

El nuevo local reúne excelentes condiciones de capacidad y además el aislamiento de los locutorios es completo.

Si á esto se agrega que ha sido decorado con elegante sencillez y buen gusto, resultan justificadísimos los elogios que el público ha hecho de la nueva instalación.

Ahora lo que sería conveniente es que se reanudasen las suspendidas gestiones para la fusión de esta central y la de los teléfonos urbanos, empresa tan conveniente á los intereses del público como á los de ambas entidades.

A. Oliveres

OCULISTA

DE LOS HOSPITALES Y ESCUELAS DE PARÍS

Calle de la Rosa, 3

Consulta de 10 á 1.

Se encuentra en esta ciudad, pasando unos días al lado de la distinguida familia de nuestros queridos amigos los señores de Blasi, la bella y distinguida señorita Pilar Garcés, hija de nuestro estimado amigo el comandante de caballería D. Miguel, que se encuentra veraneando en su finca de Bitem.

Merced á las gestiones del señor Inspector de Vigilancia, ha sido detenida una chica de Vinaroz, autora del robo de un alfiler de corbata con piedras preciosas que le fué sustraído hace tres meses á don Francisco Murall.

Hemos oído decir que, á petición de varios amigos y conocidos, el joven y ya celebrado beritono D. Luis Canalda dará un

concierto en su casa el día seis del actual á las nueve de la noche.

Nos congratularíamos se confirmase la noticia para poder admirar una vez más sus prodigiosas aptitudes del artista.

Esta tarde se han celebrado bailes populares en la terraza del teatro Balneario.

Con tal motivo aquellos lugares han estado animadísimos.

L. Tallada

Médico-cirujano

Especialista en enfermedades del estómago é intestinos

Horas de consulta: de 11 á 1 y de 6 á 8

Moncada, 34, 2.º—Tortosa

El Sr. Presidente de la Sociedad de Pescadores de San Pedro, D. Damián Llobart, y el Sr. Ayudante de Marina, D. Cayetano Marabotto, queridos amigos nuestros, en la imposibilidad de poder obsequiar á los presos con pescado fresco, por las malas condiciones del mar, ayer entregaron al señor Jefe de la prisión de esta ciudad, para los reclusos, tres carneros vivos, de los cuales uno de ellos se les sirvió ayer por la tarde en suculento guisado con patatas; otro en el cocido de la mañana de hoy, y el otro se les ha servido á las cinco de esta tarde, con tomate y pimiento.

Es una conducta la de los generosos donantes, que no puede menos de merecer los más encarecidos encomios.

Ha sido nombrado Administrador de la Aduana de esta ciudad D. Antonio Parareda.

El castillo de fuegos artificiales quemado ayer junto á la Central fué magnífico, por la originalidad en todas las piezas y por el derroche de tonalidades brillantes.

Sobre todo las piezas finales fueron de una belleza sorprendente, que revela que la pirotecnia en Tortosa progresa de una manera visible, por lo que merece plácemes el joven D. Tomás Besalduch, que es el que se encargó de confeccionar el castillo de fuegos artificiales.

Ha regresado de su excursión veraniega nuestro apreciado amigo el acreditado dentista D. Juan Mestre.

Se nos dice que sería muy probable que el concierto que se había de celebrar en el teatro Balneario por varias masas corales de Barcelona, se suspendiese, por ahora, á causa de algunas dificultades que han surgido.

Tomás HOMEDES

Médico Homeópata

Ex-médico numerario de los Hospitales homeopatas de Barcelona

Consulta de 10 á 12 y de 6 á 7

Merced, 5 principal

Ayer, á las doce próximamente del día, un niño de once años que se hallaba ba-

¡Maestros de Obras! ¡Propietarios!

Visitad mi fábrica de la calle de los Doks (frente al Parque) y encontrareis toda clase de géneros para la construcción de edificios

Mosaicos, pavimentos sólidos para almacenes y cocheras. Tubería para agua potable, con y sin presión y de riego, depósitos, lavaderos y demás objetos de cemento armado. Asientos de retrete, fregaderas, chimeneas, bañeras y peldaños de granito marmol. Ornato de fachadas y decorado de habitaciones interiores.

José Gimeno Mir.—Tortosa

Espartería de JOSE MARIN

Calle de la Carcel, 2—TORTOSA

Próxima la temporada de verano, ofrezco á mis clientes mi

DEPOSITO DE PERSIANAS

Se arreglan y repintan las usadas, á precios económicos.

Gran variedad de dibujos en esteras de todas clases.

Baratura sin igual, precios nunca vistos

Gran existencia en lana de Aragón, clin vegetal y hoja de maiz y demás artículos propios de a industria.

Baratura sin igual en cofines y demás artículos para la molienda de aceitunas.

Esta casa se encarga de cortar, coser y colocar toda clase de alfombras.

CALLE DE LA CARCEL 2, Saliendo al puente particular.

HOTEL Y CAFE DE EUROPA

de los Sres. Llisterri y Ventosa

(Teléfono n.º 82)

Elegante y cómodo establecimiento situado en el punto más céntrico de esta Ciudad, con espaciosas y modernas habitaciones, montadas con los últimos adelantos, luz eléctrica, salones de lectura y de piano, vater closes; limpieza sin igual, con rápido y esmerado servicio.

Se sirven cenas á altas horas de la noche.

Gran servicio de carruajes á todas horas de trenes y salidas de automóviles, con encargos para viajes á todos los pueblos de la comarca.

Plaza de Agustín Querol

Funeraria ROLLAN

Agencia de pompas fúnebres

Gil de Federich, 3 (antes Ancha) y Plaza de Dalt, 12

TORTOSA

Sucursal en ROQUETAS, Mayor, 8

NOTA.—Este establecimiento no dá el tanto por ciento del valor de las ataúdes ninguna de las vestidoras de difuntos, lo cual significa una importante economía para el público.

PERSIANAS DE TODOS SISTEMAS

De venta en esta casa.

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

DE

RAMON VERA Y GIL

Despacho: Estación, 10—TORTOSA

Telefono n.º 95

Presentación de documentos en las oficinas de Liquidación y Registro de la Propiedad, manifestaciones de fincas; solicitar certificaciones en las indicadas oficinas, así como también de actos de última voluntad de Madrid; gestión de toda clase de asuntos de los Juzgados, Ayuntamientos, Notarías y demás oficinas tanto particulares como del Estado; confección de relaciones descriptivas de bienes; compra-venta y administración de fincas; préstamos hipotecarios; altas y contribución.

Compra y venta de valores. Pago de cupones, tomándose en negociación los de las deudas del Estado interior y amortizable desde tres meses antes de su vencimiento. Delegación de la Compañía de seguros, vida é incendio «La Unión y el Fenix Español», así como de la Compañía de seguros marítimos «La Reunión». Representación de la Compañía Trasatlántica, etc., etc.

Esta casa cuenta con activos representantes en Madrid, Barcelona, Tarragona, Valencia y Zaragoza.

Depósito de Vinos y Licores

DE

Juan Baubí Cabanes

San Blas, 26—TORTOSA

Gran surtido en Champagnes, Cognacs, Rons, Licores y Anisados secos y dulces rppais y extranjeros. Vinos de Jerez y de la Rioja blancos y claretes de las mejores marcas. Es la única casa que vende en Tortosa los incomparables productos de las grandes destilerías de D. José Carulla de Lérida, Anisete Carulla, Cognac Carulla y Licor Sárnely. Los Cognacs London y Montrodon, el exquisito licor Himalaya y el selecto anís Chantecier.

PRECIOS ECONOMICOS

Agencia de Seguros

Vida, Incendios, Accidentes, Responsabilidad civil, Marítimos, Supervivencia y Quintas

Comisiones y Representaciones

José Font's Planás

Rosa, 13, 2.º, 2.ª — TORTOSA

El Jarabe de Hipofosfitos

Climent Salud cura con éxito seguro

la anemia, clorosis, debilidad nativa y nerviosa. Es un remedio heróico contra los dolores producidos por irregularidades y retrasos. Favorece el desarrollo de los niños, haciéndoles crecer robustos, y aumenta notablemente el apetito. Para adquirir el legítimo y único aprobado por la Real Academia debe pedirse Hipofosfitos Salud de los Sres. Climent y Compañía.

Baldomero Beltrán

ENCUADERNADOR

Participa á su distinguida clientela y al público en general el traslado de su taller y despacho á la calle de la Rosa, núm. 5, esquina Oliver.

TALLER

de Lampistería, Latonería y Fundición de Metales

DE

Vda. de Francisco Esperanzi

DESPACHO: Moncada, 18

TALLER: Cambios, 19 TORTOSA

Nuevos aparatos y nuevos discos

de la Compañía Francesa del GRAMOPHONE

Aparato sin bocina, indispensable para el campo, balnearios y puntos de recreo, etc.

á pesetas 110

Venta de los mismos y accesorios en Tortosa y su comarca.

José M.ª Pauli

Moncada, 35

Compra y venta de máquinas de ocasión

Poleas, madera, correas, grasas aceites y muelas para afilar

Instalaciones completas en bombas doble efecto

PARA MUCHA ELEVACION

MOVIDAS A MANO, CON CABALLERIA, MALACATEO FUERZA MOTOR

Motores de gas, gasolina y eléctricos

Puertas acero ondulado

Depósito de máquinas de escribir de la casa «Yost»

Se hacen cambios y se reparan todas las demás clases

Estuches para muestras de aceite

Presupuestos gratis á quien los solicite

Despacho: Cambios, 19

José Vilaró y C.ª

ZAPATEIA MODELO

DE

Joaquín Monllao

CALZADO A MEDIDA DE TODAS CLASES

ELEGANCIA Y SOLIDEZ

Plaza Agustín Querol, 3 (frente casa Carpa)

TORTOSA

Sombrerería LA MODERNA

DE

MANUEL DELSORS



clases y formas, ajustados á los últimos modelos y de las mejores fábricas del país y extranjero.

Taller para composturas y todo lo perteneciente al ramo.

Esta sombrerería es la que cuenta más años de existencia en Tortosa.—Precios limitadísimos.—No equivocarse: 3, Ciudad, 3.

3, Ciudad, 3.—TORTOSA

J. BALLESTER

MÉDICO-OCULISTA

Ex-alumno de los Hospitales de la Princesa y general de Madrid y ex-ayudante de clínica del Dr. Nadalmay.

CONSULTA: de 10 á 12 y de 3 á 5 — LA CENIA

ALLCOCK'S PLASTERS

Remedio Universal para el Dolor de Caderas

Para dolores en la región de los Riñones ó para Debilidad de Caderas, el emplastro deberá aplicarse según se vé en el grabado.

Insista en obtener el de Allcock

TENGA PRESENTE—Que los Emplastos de Allcock, se han vendido á millones durante mas de 60 años. Como todas las cosas buenas, han sido imitados; pero solamente en apariencia. Se garantiza que no contienen Belladona, Opio, ni veneno de ninguna especie.

FUNDADA 1752.

Píldoras de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Agentes en España—J. Ullrich & C.ª, Barcelona.

Chulalong-Korn

Actualidad

En la capital de Siam acaba de erigirse una estatua al emperador de Siam recientemente fallecido. Es de los pocos soberanos que se le merecen.

Antes de viajar por Europa era un perfecto salvaje, un bárbaro de los más grandes. Pero en contacto con la civilización occidental se humanizó, se mejoró su brutal condición y acabó por ser medio persona.

Cuando llegó a París el presidente de la República le obsequió con lucidos festejos. Por aquellos días había de verificarse la ejecución de un reo. Al verlo bajo la guillotina, al contemplar la rapidez con que los europeos despachamos la gente para el otro mundo, el buen oriental se sintió entusiasmado y, señalando á uno de los ministros que se hallaban entre el séquito del Presidente, le dijo:—Ahora que corten la cabeza á éste.—Probablemente se lo merecía más que el infeliz guillotinado; pero el Presidente le manifestó que no podía ser porque no había cometido ningún delito digno de aquella pena. Y es que en Siam se cortaban cabezas por *sport*, para distraer al soberano, y claro está, el emperador creía que en nuestras tierras se usaba la misma costumbre.

Chulalong-Korn después viajó por España. Lo que más le gustó fueron las manolinas madrileñas y las modistillas sevillanas. Tanto le agradaron, que comisionó á su primer ministro para que le comprase una docena de muchachas de esas que tienen la sal por arrobos. Pero se encontró con la más cruel de las decepciones. Le manifestaron que aquí no se vendían las personas á ningún precio. Se figuraba que aquí pasaba lo mismo que en Siam, donde las mujeres se venden al peso. Allí dan tres mujeres por un camello.

No obstante, estaba encantado de las costumbres españolas y se pasaba las horas muertas haciendo media con una flamenca de los barrios bajos de Madrid para después enseñar su habilidad á las damas de su corte.

Cuando regresó á su país la gente quedaba encantada de su cambio de carácter. Notaban con asombro que desde entonces cortaba menos cabezas que antes. Había semana en que no cortaba más que tres cabezas y eso para no olvidar la costumbre.

A sus esposas las trataba con más amabilidad; guardaba para ellas mayores consideraciones y miramientos. Decididamente se europeizaba.

Y en cada viaje que hacía á nuestras tierras aprendía algo nuevo. La Marcha de Cádiz se la sabía ya de memoria. Últimamente aficionóse á los toros de tal manera, que se compró un tratado de tauromaquia y ya en su corte celebraba corridas en su propio palacio.

A su primer ministro le hizo poner una cabeza de buey y le toreaba en su propio palacio.

A veces, también él hacía de toro y se dejaba torear por sus esposas, que se vestían de señoritas toreras. Una chica, que era muy mona, le llegó á poner un par de banderillas en el cogote. Y gracias que las banderillas no eran de fuego.

El buen emperador, quitándole aquellos bigotes ásperos que le daban todo el aspecto de un puerco espín, había acabado por humanizarse, y no le dió por licenciar á las lindas odaliscas de su harem ni libertar á sus esclavos, porque consideraba que esto podía acarrearle funestas consecuencias para su trono. Y un rey sin corona no va á ninguna parte.

Pero para que se vea hasta qué punto se había civilizado el monarca siamés, baste decir que sus últimas palabras fueron éstas: «Hubiera dado la mitad de mi vida porque la mitad de mi pueblo me hubiese

comprendido, apreciando las ventajas de la civilización europea.» Bien es verdad que lo dijo cuando estaba á punto de liar el petate.

EL CRIOLLO.

La gorra japonesa

En serio y en broma

Si curioso resulta el origen de muchas prendas, más, si cabe, lo es el de la gorra japonesa.

Una revista de París nos da interesantes pormenores de tan original prenda.

Uno de los más elegantes jóvenes de París, el Conde de X..., salió un día en su automóvil provisto del democrático hongo. Apenas había recorrido un kilómetro cuando vió que avanzaba en sentido contrario un mozo que tiraba de un carro. Aquel jayán llevaba sobre la testa un sombrero hongo enteramente igual al suyo. Eran idénticos. Parecían contruidos en la misma fábrica. Nuestro hombre reflexionó ante aquella circunstancia. Pensó que tocados de aquella manera quizá sería muy fácil confundir á los dos. Y esto le puso de muy mal humor. ¿Confundirlo con un mozo de cordel!

Pensar que su exterior podía tener el mismo aspecto del hombre que tira de un carro... Era horrible, espantoso, para un noble que se envanece de su posición social, para un elegante que presume de la distinción más aristocrática. Era preciso evitarlo á todo trance. Había que adoptar una medida heroica. Toda la noche la pasó discutiendo el medio de sustituir el hongo por una prenda de difícil aceptación entre el vulgo. Se hizo traer una gorra alemana. Ya que los mozos de cordel llevan sombrero—pensó—nosotros llevaremos gorra para diferenciarnos. Pero no contó con la huésped. Ocurrió como con las célebres lágrimas de Polonia. Cuando perdió su independencia la caballerosa nación eslava, las señoras de la Europa latina, para significar la parte activa que tomaban en los infortunios de la nación hermana, pusieron en moda unos colgantes de azabache en los pendientes, que denominaron «lágrimas de Polonia». Pero apenas las vendedoras de cacahuet adoptaron la moda, fué desterrada del mundo elegante.

Así le ocurrió á nuestro héroe.

Cuando alegre y satisfecho se paseaba muy orondo con la gorra alemana, apenas pasaron unos meses hé aquí que la adoptaron algunas empresas y no hubo cobrador de tranvía que no llevase su correspondiente gorra alemana. El disgusto del orgulloso conde llegó á su colmo. ¿Tendría gracia que le tomasen por un cobrador de tranvías y le ofreciesen los pasajeros los cinco céntimos del trayecto!

Entonces pidió modelos de nuevas gorras. Entre todos escogió, por su originalidad, el de la gorra japonesa.

En vano pasó un año y otro. No había mozo de cordel ni cobrador de tranvía que adoptase la moda. Entonces se consideró feliz, enteramente feliz. ¡Había conseguido el ideal de su vida: diferenciarse del vulgo! ¡Aquello era vivir tranquilo!

Y cuando considera los peligros á que se vió expuesto y la suerte que le cupo con la peregrina idea de la gorra japonesa, hasta se encuentra más guapo y no cesa de repetir aquello de

Japonesa, sí, sí, sí,

tú ya sabes que te adoro con ardiente frenesi.

EL DIABLO AZUL.

AFRICA ESPAÑOLA

IFNI

Constituye una actualidad la anunciada próxima y definitiva ocupación del territorio

de la costa occidental de Marruecos, sobre el Atlántico y frente á Canarias, conocido por Ifni, lugar en que se ha convenido fijar lo que en otros días fué Santa Cruz de Mar Pequeña.

Próximo á Agadir, Ifni, está muy enfrente de Canarias, y tenemos por cierto que al trozo de mar entre ambas, es á lo que se da la denominación de «Mar Pequeño» de muy antiguo; denominación impropia, porque ello no es otra cosa que el Océano Atlántico.

Si Ifni es ó no el punto que señaló el Tratado de Vadrás, no es cosa ya de discusión, por consiguiente, y sólo nos toca ocuparlo cuanto antes por la doble razón de que tiene verdadero valor industrial, y aún más estratégico. Es la puerta de las regiones fertilísimas y ricas del Sus y del Nien, y una gran base estratégica naval.

Según los más concienzudos tratadistas exploradores del imperio (entre los que figura de modo preeminente el ilustre jefe de nuestra artillería, Sr. Martín Peinador), el territorio que se ocupará es de unos 70 kilómetros cuadrados de superficie, que habitan unos seis mil moros de *Amezgd* de la tribu de Ait Bu-Anoran; está próxima al importante mercado de *Ugu el min*, y no lejos de la costa existe mineral de plomo que los habitantes recogen para—por procedimientos primitivos—fabricar los proyectiles de sus armas de fuego.

Si nos atenemos á documentos históricos conocidos, la verdad es que sorprende la apatía (tal vez debiéramos decir la cobardía) de los Gobiernos que han sido en nuestra patria para llegar á lo que vamos á realizar. ¡50 años perdidos de fomentar nuestros intereses y derechos...

Las regiones del Sus y del Nien no reconocían la soberanía del Sultán, según él mismo declaró en 1767 á nuestro gran Carlos III, y ya en 1499 se declaron vasallos de España los habitantes de esos lugares que se llamaron reino de Bu-Tata. Después, en 1867, solicitaron la creación de centros comerciales españoles, y hasta en 1872 el jefe del Sus, Sidi-Hussein, interesó, además, que sus hijos fuesen traídos y educados en España.

De creer es que esa tan constante favorable disposición de los naturales á recibirnos contentos, no haya cambiado como consecuencia de la apatía ó desvío que acusamos; pero, de todos modos, debemos felicitarlos de que ¡al fin! dominemos en lo que la gloriosa sangre de nuestros inmortales soldados ganó para su patria.

Que la ocupación no tarde, y que asegure la actividad y el capital de españoles las riquezas que en Ifni deben encontrar y que las armas españolas les brindan.

OBSERVATORIO DEL EBRO

Día 4 de Septiembre de 1911.

Temperatura máxima de ayer, 32°4; tuvo lugar á las 13 h.

Mínima de esta madrugada, 18°6.

El barómetro á las 14 de ayer marcaba 766.3 mm. y á las 7 de hoy 766.9 mm.

El viento reinante fué ayer del SSE., y durante la noche ha sido calma.

NOTA. Ayer, día despejado y viento flojo.

ESPECTACULOS

CINE MODERNO

CALLE DE CAMPOMANES

Grandiosa función para hoy, lunes

Magnífico y variado programa de películas de la casa Gaumont.

Debut de la bella *Widetta* con sus danzas, serpentinas y mariposa, con diversidad de colores y cuadros plásticos por tres personas.

Sesión permanente, á las seis.

Precios de costumbre.

TRABAJO NOCTURNO

Dos horas 5 pesetas

Señoras y caballeros: se pueden ocupar en la elaboración de un maravilloso invento alemán, de fácil ejecución. Se practica en casa de día y de noche valiéndose de luz artificial (eléctrica, gas, petróleo ó con la de una cerilla misma). Facilitamos trabajo que adquiere esta Casa para una propaganda religiosa mundial y remitimos á todo rincón de España instrucciones y muestras gratis, solicitándolo en una simple cartulina postal á nombre del director de la «Unión Romana Universal».

Madrid

Traslado

La Notaría de D. Antonio de Monasterio y Archivo General de Protocolos del Distrito se han trasladado á la plaza de Alfonso XII, junto á las oficinas del Canal.

Balneario de Tortosa

Han quedado abiertos para la temporada de verano, los baños de dicho establecimiento propiedad de D. Manuel Forcar y Thó.

La Eléctrica

Depósito de material eléctrico para instalaciones

Lámparas incandescentes

Para rayos

instalaciones y comprobaciones de los instalados

CUADROS INDICADORES Y TIMBRES

Esteban Canalda

Rosa, 7, y Oliver, 9. — TORTOSA

NOTA.—Es peligroso tener los para-rayos sin saber si están con su perfecto estado de contactibilidad.

INSTITUTO DE VACUNACION

(Representación del Dr. Ferrán)

Angel, 16, pral.—TORTOSA

Inoculaciones preventivas contra la RABIA y la VIRUELA

La favorable acogida dispensada á este Instituto por los Ayuntamientos, la clase médica y el público, demostrarían la necesidad en esta comarca de un centro donde las personas mordidas por animales rabiosos pueden ser curadas con la misma eficacia acuna y técnica que en Barcelona.

En este Instituto se han practicado muchas inoculaciones contra la RABIA seguidas de éxito curativo.

La inoculación debe empezar después de la mordedura, antes de los 10 días; á los 15 ya no se aplica.

Dr. Sabaté

Especialidad en PARTOS, enfermedades de mujeres y niños

Lana superior

Se vende lana, clase superior en buenas condiciones, en casa Felipe Ferrando, calle de la Gaya, núm. 11, Roquetas.

Marín, Dentista

Calle Obispo Aznar, antes Plaza Nueva, al lado de la ferretería del señor Nivera. TORTOSA

MESTRE DENTISTA

Curación rápida y eficaz de todas las enfermedades de la boca OPERACIONES SIN DOLOR

DENTADURAS ARTIFICIALES Den Carbó, 3—TORTOSA

Relojería y Platería de Nuestra Señora de la Cinta de AUGUSTO ARRAUT

Angel, 3 y 5.—TORTOSA (frente á la Farmacia del Dr. Canivell)

Se venden y arreglan relojes y joyas de todas clases

Imp. de F. Biarnés, á cargo de Algueró.

CLÍNICA DEL

Dr. A. Llorca Piñol

Laureado por la Universidad de Valencia. Premio extraordinario de S. M. el Rey. Cirujía general. Enfermedades de mujeres-PARTOS.

HORAS DE CONSULTA: de 11 A 1 Y DE 3 A 5.

Ferrerías. Encima del Café de la Viuda
TORTOSA

hándose en el río junto al puente del Estadio en la orilla recayente á Ferrerías tuvo la desgracia de perder el pié, ahogándose á pesar de que se procuró acudir en su socorro.

A la hora que trazamos las presentes líneas no había aparecido el cadáver de la infeliz criatura.

Nuestro buen amigo el rico propietario D. José Bernis ha regresado de su pintoresca finca de la Aldea, donde se hallaba veraneando.

Por la Alcaldía se nos ha facilitado copia del siguiente telegrama:

«Ministro Gobernación á Alcalde de Tortosa.

Encuentro muy fundados deseos que me expresa en su telegrama 1.º actual y con mucho gusto los atendería si actualmente no tuviéramos gran parte del material en funciones; tendré en cuenta su petición, si es posible, cuando se realicen nuevas adquisiciones ya en contratación, sin perjuicio de lo cual sería muy conveniente que ese Municipio adquiriera desde luego algún material de desinfección.»

Las serenatas celebradas en el Parque han estado muy concurridas. Esta noche también es de presumir que aquellas frondosas avenidas se vean animadísimas.

Conducido por una pareja de la Guardia civil, ayer al mediodía ingresó en la prisión preventiva un sujeto procedente de Amposta y autor del robo de dos cabras.

Dicen de Tarragona que ha empezado la fumigación de los pasajeros de la línea

de Barcelona, en la sala de la estación, donde el alcalde, Sr. Cobos, ha montado una brigada con dos médicos. Al llegar se toma nota de la procedencia y domicilio que van á ocupar en esta ciudad los pasajeros, los cuales cruzan la sala, cuyo suelo está impregnado de una disolución, donde se desinfecta el calzado al pasar.

Cúmplase con rigor la fumigación. El alcalde ha ordenado á los dueños de las casas que participen si alquilan pisos á personas procedentes de población infestada, para tenerles incomunicados durante cinco días. Apláudese la actividad del alcalde y del personal sanitario á sus órdenes.

Ha regresado de su finca de Amposta, donde se hallaba pasando la temporada veraniega, nuestro excelente amigo don Juan Cervera.

Algo desanimada con relación á otros años estuvo ayer la tradicional procesión de la Virgen de la Cinta.

La novena ha empezado bajo los mejores auspicios, pues la asistencia de fieles es enorme y los cultos se celebran con el mayor lucimiento.

J. FERRER
Especialista en enfermedades de mujeres y niños. Partos
Plaza Catedral, 2, pral.
CONSULTA 10 A 1 Y 4 A 6

La temporada cinegética ha empezado con la mayor animación, desparramándose nuestros cazadores por todas las montañas del contorno.

Sección oficial

BANDO

D. José Diloli Ribas, Alcalde constitucional del pueblo de Perelló.

Hace saber: Que en vista del expediente de coto arrozal promovido por don José Cañé como presidente de la Comunidad de Regantes, Sindicato Agrícola del Ebro, el día 20 del presente mes se constituirá una comisión presidida por mí, en los puntos y horas que se dirán. Y de conformidad á lo dispuesto en el núm. 5.º en relación con el 4.º del artículo 3.º del Reglamento de 15 de Abril de 1861, se hace público el citado reconocimiento por si cualquier interesado tuviera derechos ó perjuicios que aducir, pudiendo hacerlo en el acto citado.

La Comisión se constituirá en los puntos y horas siguientes:

Pont del Fartall, á las nueve de la mañana.

Balsa Prima, á las doce de id.

JOSÉ DILOLI.

Perelló 1.º Septiembre de 1911.

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO DE EL TIEMPO

Deportados cubanos

Han llegado, expulsados de Cuba, don José M.ª Villaverde y su sobrino D. Manuel María, administrador y redactor en jefe, respectivamente, del periódico *Cuba*.

La expulsión obedece á ataques al actual Gobierno.

Los expulsados manifestaron que no se explican las medidas de rigor adoptadas por el Gobierno cubano.

A su llegada á Santander se tomó todo género de precauciones, que resultaron inútiles, pues los deportados fueron acogidos con muestras de simpatía por parte de la colonia americana asturiana. Se proponen pasar en Gijón el tiempo suficiente para que se despeje el horizonte político en Cuba.

El «hule» dominical

En la plaza de toros de Madrid, durante la lidia del cuarto toro, ha ingresado en la enfermería el espada Andrés del Campo (Dominguín), con una herida contusa en la parte superior del antebrazo derecho y contusiones en diversas partes del cuerpo, que le impiden continuar la lidia.

Obrero ahogado

Dicen del Ferrol que al salir el peón de obras del dique, Ramón Peña, se bañó en el sitio donde se está construyendo el muelle, pereciendo ahogado. Créese que quedó aprisionado en el fango que en aquel sitio hay en abundancia. El cadáver no ha aparecido aún.

El «modus vivendi» con Cuba

Gijón.—Se ha celebrado en el teatro Jovellanos la Asamblea magna de todas las Cámaras de Comercio de Asturias, con asistencia de nutridas y valiosas representaciones cubanas, con objeto de recabar del gobierno que se concierte cuanto antes un «modus vivendi» entre Cuba y España. Han tomado parte en el acto los señores Labra, Alvarez (D. Melquiades) y otras personalidades políticas.

Preparativos bélicos

Han sido llamados á filas los soldados belgas que residían con licencia en el extranjero.

De Lieja dicen que los industriales que hacen uso de automóviles han recibido orden de tenerlos dispuestos para las necesidades del ejército, probablemente para el transporte de explosivos y municiones.

Por viajar sin billete

Bilbao.—Unos aficionados á los toros se subieron á un coche del tren omnibus del Norte, viajando ocultos, para asistir á las capeas de los pueblos. Al llegar á Dos Caminos, los aficionados vieron á un interventor y se lanzaron del tren en marcha, resultando uno con las piernas seccionadas sobre las rodillas. Los demás fueron detenidos por la benemérita. El herido, llamado José Echevarría, fué traído á Bilbao, ingresando en el hospital, donde falleció una hora después.

De Melilla

En el ministerio de la Guerra se ha recibido el siguiente telegrama oficial del general García Aldave:

«Larrea comunica que ha ocupado la posición de Taurit, la cual considera como un punto importantísimo para las operaciones que está desarrollando y para hacer efectivas las multas y sumisiones de aquellos poblados.

Sigue la agitación á seis kilómetros más allá del Kert por los pregones que publican los santones en los zocos.

Tratan de calmar y contrarrestar el efecto de estos pregones los benisaid, que sienten gran afecto por España.

Se tienen noticias contradictorias respecto á la formación de la harca, por el temor que tienen los moros por el otro lado del Kert, siendo indecisa la actitud general, sin embargo de manifestarse algun grupo aislado como ayer, que disparó sobre el ganado que hacía aguada, hiriendo á un soldado y matando un mulo, siendo batido

por la compañía que lo protegía y por la batería, causándose considerables bajas.

Ha fallecido el moro adicto de la cábila de Mazuza, Mohamed Ben-Debú, que fué herido en la operación del 30.»

Conferencia á las 5'30

MADRID

Cambio de cuerpo

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una relación de los jefes de Administración Militar que han solicitado el pase á otro cuerpo.

Canalejas

Dicen de San Sebastián que el Presidente ha cumplimentado á los Reyes y á la Reina Cristina.

Después ha llevado á la firma de Don Alfonso cuatro decretos sobre competencias.

El conflicto de Marruecos

Dice Canalejas que no hay nada nuevo de política internacional.

Se sabe sin embargo que en las negociaciones entre Francia y Alemania ha surgido algún entorpecimiento, pues lo revelan ciertos preparativos bélicos.

La huelga de Bilbao

Permanece estacionaria, pues las gestiones entre patronos y obreros no han dado resultado práctico alguno.

La industria vizcaina sufre con ello notorios perjuicios.

Conferencia

La ha celebrado hoy el Presidente con García Prieto y Pérez Caballero, embajador de España en París, para tratar de las negociaciones sobre la ampliación de nuestra actual zona de influencia en Marruecos.

BARCELONA

Lerroux

El jefe de los radicales ha visitado hoy al Gobernador civil y al alcalde.

El Gobernador militar

de Mahón

Ha llegado hoy D. José Gimenez Pañete.

Choque de trenes

En la estación del Norte se ha producido un choque entre dos máquinas. A consecuencia del siniestro han resultado gravemente heridos dos fogoneros.

SAN SEBASTIAN

Fiesta de caridad

Los Reyes han asistido esta tarde á una fiesta de caridad.

El cañonero «Recalde»

Se ha dispuesto que zarpe con rumbo á Pasajes, donde efectuará pruebas. S. M. el Rey asistirá á estas prácticas marítimas.

Después el cañonero será destinado á prestar servicio en las costas de Marruecos.

PARIS

La ocupación del Ifni

El ministro de Negocios Extranjeros niega importancia á la próxima ocupación de Santa Cruz de Mar Pequeña por España.

Dice que nuestro derecho es indiscutible, que no tiene parte el Gobierno en la virulenta campaña de la prensa francesa contra España por la ocupación Ifni.

La prensa sigue regateándonos todo derecho.

La salud del Papa

Es bastante delicada. No se permite entrar en su aposento más que al médico y á sus hermanas. Sufre frecuentes crisis nerviosas.

MADRID

Llegada de Gasset

Se encuentra de regreso de San Sebastián. Ha conferenciado con Barroso.

Nuestra acción en el Rif

El *Bachi* y algunos moros notables han visitado al general Larrea para hacer protestas de sumisión.

Han pedido que se suspenda la ocupación de nuevos territorios y que no se permita á los moros leales que formen en nuestras columnas. Han leído una carta del Sultán en la que se solicita la suspensión de las operaciones.

Larrea ha contestado que procederá con energía hasta completar el castigo de los agresores.